# 以教学服务为核心的数字化校园建设与应用

□ 王维平 杜娟

信息技术促进了教育领域的深刻变革,各级 各类学校都在努力推动数字化校园工作,平遥县 实验小学数字化校园建设与运用的效果非常显 著。学校的中心任务是教学,而数字化校园建设 又是围绕着教学进行的,它支持学校教学和管 理信息流,实现教育教学、科研、管理等校园信 息的收集、整合、传输、应用,使教学资源得到充 分优化利用,数字化校园建设的核心是为教学服 务的。

在"十二五"期间, 我校进一步实施"数字 校园工程",提高了师生信息素养,实现了现代教 育技术与学科教学的有效整合。积极搭建教学 平台、管理平台、信息交流平台,实现办公管理、 教育资源和教学活动的数字化。并以此为基础, 建立了全校教育资源与信息的共建、共享、共研 的长效机制,促进教师教学方式和学生学习方式 的改革,使现代教育技术在教育教学中得到灵活 有效的应用。

### 以网站建设为龙头,带动校园信息化建设

平遥县实验小学校园网建设启动于2005 年,网站栏目科学规划,学校确立以教学质量为 核心,以德育为先。校园网站是学校教育信息化 的重要窗口,主要从师生实际需要出发,"服务 于教师的教、服务于学生的学、服务于学校的

管"这个"三服务"的思想为网站之本,在资源库 建设上重点投入,使之最大可能地满足学校教育 管理和教学活动的需要。

起初学校很多老师对于电脑的应用仅限于 查阅资料、下载文章,建立学校网站后,教师们 都开始尝试把自己的教学心得、反思体会等发 到网络上,与同事们交流,收到了意想不到的效 果。看到别人对自己的肯定,也增添了信心,发 现了别人的长处,找到了努力的方向,数字化校 园的建设开阔了老师们视野,课堂教学效率提

学校积极开发教育资源库,采用购买、改造 和校内研发相结合的方式,鼓励教师收集网络、 电视等各种媒体上的相关信息,自制教学软件和 课件,并制订了相应的奖励措施,不定期地开展 网页、课件制作等评比活动,以活动促学习,以 竞赛促发展。

教育教学资源得以大面积的共享,加上原有 的音视频广播系统,实现了学校办公自动化、教 师备课电子化、育人手段信息化,真正做到了自 主、开放、互动、共享。初步实现了教、学、管的网 络化、个性化、适时化。

### 以技术培训为措施, 发挥校园信息化功能

为切实提高实验小学教师运用信息化手段

进行教育教学的能力,以信息技术骨干教师的专 业素养带动周围更多的教师提升信息技术素养, 学校确立"培训先行、分层分段、按需施教、讲 求实效"的培训思路,分层进行教师队伍信息化 培训。每学期都要组织"课件制作培训""班级博 客使用""网络教学系统""电子白板运用"等方 面的信息技能培训,通过培训网络管理的专业队 伍、信息技术与学科整合的骨干教师队伍、在职全 体教师专项培训,提高教师运用信息技术的能力。 并且对教师进行电子白板、自主学习平台、校园 论坛等平台的相关培训,组织青年教师参加课件 制作大赛、电教技术论文评比等各级各类比赛, 使全校教师的现代化教育技能水平有了大幅度提 高, 达到了"以赛促训"的目的。现在, 实验小学 参加并通过计算机应用能力考核的教师已经达到 100%, 而本校所有信息技术教师均参加过省市 以上的各级各类专业培训,并取得合格证书。

这样提高了教师运用信息技术的能力,提高 了软、硬件使用绩效,提升了信息技术与学科整 合高度。一次次的培训,换来的是硕果累累。

## 以网络教研为应用,提高校园信息化实效

网络教研是当前教育教研工作的新形式,是 传统教研活动的有力补充,也是今后教研工作中 不可或缺的工作方法。在这项研究中,学校在网 络硬件、软件平台、师资水平三方面已经具备了 开展网络教研的条件。学校教师每个学期都要以 年级组为单位,利用网络开展集体备课、集体教 研、集中反思、评课议课等活动,这样一来,教师 们的教学环节更趋合理,教材发掘更加透彻,设 计更加独特, 思路凸显个性, 练习更有针对性、

层次性,孩子们的进步明显了,自主高效的课堂 逐渐形成。在网络教研上,实验小学的老师们拿 出了自己最大的热情,进行了大量的实验和工作, 作了较为广泛和深入的实践和探索,从课堂实践 中寻找出路,从各项活动中提升自己。网络教研 的开展,提高了教师队伍的教科研素质,教学质 量连续五年蝉联全县冠军。

## 以微信平台为窗口,促进校园信息化建设

通过微信平台可以将信息第一时间推送到 教师、家长的手机上,让大家及时了解学校的动 态。微信平台可以搭建一座桥梁,加强教师、家 长、学校之间的联系:可以提供多方位的舞台.给 了教师和学生展示的机会;可以用于对学校的咨 询; 为大家提供便利的学习资源……

于是,实验小学微信平台设立了"实验新 闻""实验动态""温馨提示""精彩回放""实 验推荐""节日祝福""教育在线"等专栏。 每个年级特色不同:"培养习惯""小小脚 丫""快乐引领""智慧家长""快乐习作""艺 术课堂"……

学校微信平台的意义相当于一个教育信息 化的项目,是数字化校园很好的切入口。

## 以科技教育为特色,提升学生信息化素养

科技活动是学校的办学特色,学校引导学 生结合社会实践,利用周末、寒暑假、每周五下 午的走读班成立了"科技俱乐部""科幻画创作 班"等活动小组,定期开展各种科学兴趣探究活 动。兴趣探究活动采取课程化管理,聘请教师指 导,做到了有计划、有活动内容、有专门时间,学校不遗余力予以支持。孩子们的科技成果包括寒假春联调查集锦、暑假的价格调查、文化调查实践活动以及每年都以解决"白色污染"为主线的环保活动等。其中有含科学知识的小实验、有交通工具的创新设计、有废物的再利用、有身边的小发明等,得到了家长以及社会的广泛认可。每年,学生们的科技小发明都会获得县、市、省乃至国家级的许多奖项。

## 以班级博客为桥梁,提升校园信息化管理

随着互联网的迅速发展,博客作为一种新型的、快捷的网络交流平台,也随之壮大普及。班级博客,更是汇聚了老师的用心及期望。班级能借助这样的一个平台,实现教师与家长、教师与学生、学生与学生之间的相互交流,共同进步。

在信息化时代,让孩子如何在信息大潮中处于有益的生态环境中,也是家长们忧心事项。有了班级博客,孩子做完作业后,会打开浏览同学们最新的日志、图片、留言,学习他(她)们的优点,有时还能主动向老师阐明心里话。

- (1) 班级博客拓展了传统学校教学的空间和时间结构。使得学习和教学在任何时间、任何地点都可进行,在博客上同学可以通过留言方式得到老师的帮助,特别是给家长多了一个了解孩子、学校的平台。
- (2) 班级博客是交流沟通的广阔平台。班级博客为教师、学生、家长提供了广阔互动交流平台。在这里,学生可以就班级中某些现象、学生关心的问题进行讨论;也可向老师敞开心扉、诉说当面说不出口的话题;如果学生不愿意公开自己的姓名还可以用新用户留言,新型的交流平台

促进了师生的交流。

家长可以通过博客了解孩子在校的学习情况,通过图片能了解孩子班级环境及近期各类活动留影。此外,家长还可以通过博客表达家长之声、交流家教经验、共聊育儿话题,同时也可提出班级建设意见或建议。

- (3) 班级博客记录了学生成长的足迹。班级博客可以收录学生的成长日志、图片、留言等,记录了孩子的童言稚语、记录了老师的谆谆教导与鼓励。
- (4) 班级博客使学生的集体意识、集体荣誉感、班级的凝聚力得以增强。孩子会知道与同校其他班级博客进行比较,以他的眼光去发现自己在班级中做的不足之处,以便做得更好。

平遥县实验小学建立班级博客是学校实施信息化教育的一个表现形式,家长能通过"实验小学"网站了解学校及老师的情况,再通过班级博客了解班级更细的内容,真正做到让家长放心。同时也促进了学生、家长、教师在网络空间中深度交流沟通,让家长与孩子共同成长。希望实验小学的班级博客成为学生心中的家,也希望实验小学的班级博客成为学生心中的家,也希望实验小学能以此为契机,打造一个独具特色的家校、师生互联平台,为全县做个示范带头,引领全县各个学校充分利用好这个平台,为教育教学更好的服务。

实验小学校园信息化建设立足以应用促发展,经过多年的建设和多渠道的信息反馈,目前已全面形成行政会管、教师爱用、学生乐学、家长常看的新局面,大大地缩减了行政管理的进程,提高了办公效率,拓展了学习空间,拉近了学校管理及师生交流的距离。@

作者单位: 山西平遥县实验小学